星期二 农历戊戌年十月二十

报社地址:嘉定区德富路1288号 邮政编码:201821 线索提供电话:59910115 投递监督电话:59910529





搜索·sh-ijading

报名题字:钱其琛







■北言

在云南省楚雄州采访期间,笔者 曾和楚雄州副州长邓斯云有过一次深 聊,谈到脱贫工作关键点时,他认为产 业问题重要,思想问题更重要。解决了 产业问题,也就培育了"造血"功能;解 决了思想问题,则从根子上生发出了 内生动力。

无论是当地干部,还是援滇干部, 都跟笔者谈起过不少当地人不愿出远 门的现象。这其中,除了极为少数存在 "靠着土墙晒太阳,等着回家奔小康" 的等、靠、要思想外,多数是因为无法 适应外界环境所致。比如,上海湿冷的 天气,对习惯了四季如春的楚雄人来 说确实有些难熬;再比如,北上广等发 达地区较为复杂的人际关系,对常年 在大山里的人们来说一时难以应付。

扶贫重在激活内生动力,这是消 除贫困的治本之策。习近平总书记深 刻指出:扶贫不是慈善救济,而是要引 导和支持所有有劳动能力的人,依靠 自己的双手开创美好明天。"扶贫先扶 志"、"扶贫必扶智"、"精准扶贫",是新 时期总书记对扶贫工作的要求。

党中央提出"精准扶贫",全面打 响脱贫攻坚战。这场战役,让相距约 2500公里的嘉定和楚雄,成为并肩的 战友。2016年年底,嘉定区与楚雄州 签署扶贫协作协议,开展携手奔小康 行动,围绕产业合作、劳务协作、人才

支持、社会事业、社会参与等方面全方 位、深层次、多领域推进扶贫协作工 作。截至今年9月底,上海市及嘉定区 共向楚雄州投入帮扶资金1.59亿元, 嘉定还派出11名挂职干部、110余人 次各类专业人才支援当地建设。

所谓"精准扶贫",关键在于找准 症结把准脉,开对药方拔"穷根"。意识 到这一点的楚雄州,除了利用扶持资 金发展产业之外,还在谋划着如何"走 出去"。嘉定则在产销对接、安排学习 考察、吸纳劳动力等方面给予全方位 支持。

今年10月中旬举办的上海对口 帮扶地区特色商品展销会,就是有益

的实践之举。楚雄州精选了彝家火腿 肉等300余种优质农产品亮相嘉定分 会场,不但在五天展会期间实现了总 销售额超百万元的目标,当地企业和 合作社还与嘉定新嘉商投惠民超市达 成长期供货协议,协议购销总金额达 9900多万元。

想干事,还要会干事。在嘉定负责 助推东西部扶贫协作的云南省楚雄 州、青海省果洛州久治县等地,一些干 部坦言,在应对产业扶贫项目安排、社 会治理现代化等方面感觉比较吃力, "本领恐慌"加剧,他们渴望带着"脑 袋"出去看看。为此,嘉定积极部署,吸 纳当地干部和技术人员到疁挂职学 习。在嘉定的所见所闻确实让他们打 开了思路。比如,"嘉定梦·享·嘉"工作 品牌给了楚雄州委统战部副部长张俊 国极大启发,回去后他在楚雄成立知 识分子联谊会分会,吸收新阶层人士 为经济社会发展贡献力量。

要脱贫,谋得一份稳定的工作是 最立竿见影的方式。嘉定在撮合23家 企业与楚雄技师学院签订校企合作协 议的基础上,今年9月又成立了楚雄 州驻嘉定农村劳动力转移就业劳务工 作站,为当地劳动力转移就业提供及 时、准确的岗位信息,并为他们协调处 理工作生活中的实际困难,让走出大 山的他们没有后顾之忧。